

يَبْحَثُ اللَّهُ الْبَالُونَ وَيَسْرِجِي

الصَّدَقَاتِ -

چلا جاتا ہے۔

وَمَا آتَيْتُم مِّن دِبَالٍ فَبِالِغِيَابِ

أَمْوَالِ النَّاسِ فَلَا يَذُكُّوا عِنْدَ اللَّهِ وَمَا

آتَيْتُم مِّن سَاوِيَ تَرْيُونَ وَنَ وَجْهَ اللَّهِ

فَأُولَٰئِكَ هُمُ الْمُضْحِقُونَ -

اور اصل اللہ کے نزدیک اس سے دولت نہیں بڑھتی۔
ابنہ جو زکوٰۃ تم محض خدا کی رضا جوئی کے لیے دیتے ہو،
وہ دو گنی چو گنی ہوتی چلی جاتی ہے۔

لیکن اس راز کو سمجھنے اور اس کے مطابق عمل کرنے میں انسان کی تنگ نظری اور اس کی

جہالت مانع ہے۔ محسوسات کا بندہ ہے۔ جو روپیہ اس کی حیب میں ہے اس کو تو یہ دیکھ سکتا ہے

کہ اس کی حیب میں ہے۔ جو روپیہ اس کے بھی کھانے کی رو سے بڑھ رہا ہے، اس کو بھی یہ جانتا

ہے کہ واقعی بڑھ رہا ہے۔ مگر جو روپیہ اس کے پاس سے چلا جاتا ہے اس کو یہ نہیں دیکھ سکتا

کہ وہ کہاں بڑھ رہا ہے، کس طرح بڑھ رہا ہے، کتنا بڑھ رہا ہے، اور کب اس کے پاس خاندوں

اور منافع کے ساتھ واپس آتا ہے۔ یہ تو ایسی ہی سمجھتا ہے کہ اس قدر روپیہ میرے پاس سے گیا اور

ہمیشہ کے لیے چلا گیا۔

اس جہالت کے بند کو آج تک انسان اپنی عقل یا اپنی کوشش سے نہیں کھول سکا تمام

دنیا میں یہی حال ہے۔ ایک طرف سرمایہ داروں کی دنیا ہے جہاں سارے کام سود خوری پر چل

رہے ہیں اور دولت کی کثرت کے باوجود روز بروز مصیبتوں اور پریشانیوں میں اضافہ ہوتا چلا جا رہا

ہے۔ دوسری طرف ایک ایسا گروہ پیدا ہو چکا ہے اور بڑھتا چلا جا رہا ہے جس کے دل میں حسد

کی آگ جل رہی ہے اور جو سرمایہ داروں کے خزانوں پر ڈاکہ مارنے کے ساتھ انسانی تہذیب و تمدن

کی ساری بساط بھی الٹ دینا چاہتا ہے۔

اس پیچیدگی کو اس حکیم و دانا ہستی نے حل کیا ہے جس کی کتاب پاک کا نام قرآن ہے۔ اس قفل کی کنجی ایمان یا فائد اور ایمان بالیوم الآخر ہے۔ اگر آدمی خدا پر ایمان لے آئے اور یہ جان لے کہ زمین و آسمان کے غز الووں کا اصل مالک خدا ہے، اور انسانی معاملات کا انتظام اصل میں خدا ہی کے ہاتھ میں ہے، اور خدا کے پاس ایک ایک ذرے کا حساب ہے، اور انسان کی ساری بھلائیوں اور بُرائیوں کی آخری جزا و سزا اٹھیک ٹھیک حساب کے مطابق آخرت میں ملے گی، تو اس کے لیے یہ بالکل آسان ہو جائے گا کہ اپنی نظر پر بھروسہ کرنے کے بجائے خدا پر بھروسہ کرے، اور اپنی دولت کو خدا کی ہدایت کے مطابق خرچ کرے، اور اس کے نفع و نقصان کو خدا پر چھوڑ دے۔ اس ایمان کے ساتھ وہ جو کچھ خرچ کرے گا وہ دراصل خدا کو دے گا۔ اس کا حساب کتاب بھی خدا کے ہی ہاتھ میں لکھا جائے گا۔ خواہ دنیا میں کسی کو اس کے احسان کا علم ہو یا نہ ہو، مگر خدا کے علم میں ضرور آئے گا، اور خواہ اس کا احسان کوئی مانے یا نہ مانے، خدا اس کے احسان کو مانے اور جانے گا، اور خدا کا جب یہ وعدہ ہو چکا ہے کہ وہ اس کا بدلہ دے گا تو یقین ہے کہ وہ اس کا بدلہ ضرور دے گا خواہ آخرت میں دے یا دنیا اور آخرت دونوں میں دے۔

اتفاق فی سبیل اللہ کے عام احکام

برادران اسلام! اللہ تعالیٰ نے اپنی شریعت کا یہ قاعدہ رکھا ہے کہ پہلے تو نیکی اور بھلائی کے کاموں کا ایک عام حکم دیا جاتا ہے تاکہ لوگ اپنی زندگی میں عموماً بھلائی کا طریقہ اختیار کر سکیں۔ پھر اسی بھلائی کی ایک خاص صورت بھی تجویز کر دی جاتی ہے تاکہ اس کی خاص طور پر پابندی کی جائے۔ مثال کے طور پر دیکھیے کہ اللہ کی یاد ایک بھلائی ہے، سب سے بڑی بھلائی اور تمام بھلائیوں کا سرچشمہ۔ اس کے لیے عام حکم ہے کہ اللہ کو ہمیشہ ہر حال میں ہر وقت یاد رکھو اور کبھی اس سے غافل نہ ہو۔

کھڑے اور بیٹھے اور لیٹے اللہ کی یاد میں لگے رہو اور اللہ کو بہت یاد کرو تاکہ تم کو نفع نصیب ہو۔

فَاذْكُرُوا اللَّهَ قِيَامًا وَقُعُودًا وَعَلَىٰ جُنُوبِكُمْ
وَإِذْكُرُوا اللَّهَ كَثِيرًا لَّعَلَّكُمْ تُفْلِحُونَ -

بے شک آسمانوں اور زمین کی بناوٹ میں اور رات اور دن کے باری باری سے آنے میں اُن لوگوں کے لیے اللہ کی بہت سی نشانیاں ہیں جو عقل رکھتے ہیں، جو خدا کو کھڑے اور بیٹھے اور لیٹے یاد کرتے رہتے ہیں اور جو آسمانوں اور زمین کی بناوٹ پر غور کر کے بے اختیار بولتے تھے ہیں کہ پروردگار! تو نے یہ کارخانہ بے کار نہیں بنا یا ہے۔

إِنَّ فِي خَلْقِ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ وَاخْتِلَافِ
الْأَلْوَانِ وَالسَّحَابِ الرَّاسِمِ لَآيَاتٍ لِّأُولِي الْأَلْبَابِ
الَّذِينَ يَذْكُرُونَ اللَّهَ قِيَامًا وَقُعُودًا
وَعَلَىٰ جُنُوبِهِمْ وَيَتَفَكَّرُونَ فِي خَلْقِ
السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ مِنْ رَبِّمَا مَا خَلَقْتِ
هَٰذَا إِلَّا طَلْحًا -

اور اس شخص کی بات نہ مانو جس کے دل کو ہم نے اپنی یاد

وَلَا تُطِعْ مَنْ أَغْفَلْنَا قَلْبَهُ

عَنْ ذِكْرِكَ نَادَا أَتَّبِعْ هَوْنًا وَكَانَ آمُرًا
 سے غافل پایا ہے اور جو اپنی خواہشات کے پیچھے چڑ گیا
 ہے اور جس کے سارے کام حد سے گزرے ہوئے ہیں۔
 مُرَاطًا۔

یہ اور بہت سی ایسی آیات ہیں جن میں حکم دیا گیا ہے کہ ہمیشہ ہر حال میں خدا کی یاد جاری رکھو کیونکہ خدا کی یاد ہی وہ چیز ہے جو آدمی کے معاملات کو درست رکھتی ہے اور اس کو سیدھے راستے پر قائم رکھتی ہے۔ جہاں آدمی اس کی یاد سے غافل ہوا، اور بس نفسانی خواہشوں اور شیطانوں و وسوسوں نے اس پر قابو پایا۔ اس کا لازمی نتیجہ یہ ہے کہ وہ راہ راست سے ہٹ کر اپنی زندگی کے معاملات میں حد سے گزرنے لگے گا۔

دیکھیے! یہ تو مختصاً عام حکم۔ اب اسی یاد الہی کی ایک خاص صورت تجویز کی گئی نماز۔ اور نماز میں بھی پانچ وقت میں چند رکعتیں فرض کر دی گئیں جن میں بیک وقت پانچ چھ منٹ سے زیادہ صرف نہیں ہوتے۔ اس طرح چند منٹ اس وقت اور چند منٹ اس وقت یاد الہی کو فرض کرنے کا یہ مطلب نہیں ہے کہ بس آپ اتنی ہی دیر کے لیے خدا کو یاد کریں اور باقی وقت اس کو بھول جائیں۔ بلکہ اس کا مطلب یہ ہے کہ کم از کم اتنی دیر کے لیے تو تم کو بالکل خدا کی یاد میں لگ جانا چاہیے۔ اس کے بعد اپنے کام بھی کرتے رہو اور ان کو کرتے ہوئے خدا کو بھی یاد کرو۔

بس ایسا ہی معاملہ زکوٰۃ کا بھی ہے۔ یہاں بھی ایک حکم عام ہے اور ایک خاص۔ ایک طرف تو یہ ہے کہ بخل اور تنگ دلی سے بچو کہ یہ بُرائیوں کی جڑ اور بدلوں کی ماں ہے۔ اپنے اخلاق میں اللہ کا رنگ اختیار کرو جو ہر وقت بے حد حساب مخلوق پر اپنے فیض کے دریا بہا رہا ہے حالانکہ کسی کا اس پر کوئی حق اور دعوے نہیں ہے۔ راہ خدا میں جو کچھ خرچ کر سکتے ہو کرو۔ اپنی ضرورتوں سے جتنا بچا سکتے ہو، بچاؤ اور اس سے خدا کے دوسرے ضرورت مند بندوں کی ضرورتیں پوری کرو۔ دین کی خدمت میں اور اللہ کا کلمہ بلند کرنے میں جان اور مال سے کبھی دریغ نہ کرو۔ اگر

خدا سے محبت رکھتے ہو تو مال کی محبت کو خدا کی محبت پر قربان کر دو۔ یہ تو ہے عام حکم۔ اور اس کے ساتھ ہی خاص حکم یہ ہے کہ اس قدر مال اگر تمہارے پاس جمع ہو تو اس میں سے کم از کم اتنا خدا کی راہ میں ضرور صرف کرو۔ اور اتنی پیداوار تہااری زمین میں ہو تو اس میں سے کم از کم اتنا حصہ تو ضرور خدا کی نذر کر دو۔ جس طرح چند رکعت نماز فرض کرنے کا مطلب یہ نہیں ہے کہ بس یہ کعتیں پڑھتے وقت خدا کو یاد کرو اور باقی سارے وقتوں میں اس کو بھول جاؤ، اسی طرح مال کی ایک چھوٹی سی مقدار راہ خدا میں صرف کرنا جو فرض کیا گیا ہے، اس کا مطلب بھی نہیں ہے کہ جن لوگوں کے پاس اتنا مال ہو بس انہی کو راہ خدا میں صرف کرنا چاہیے اور جو اس سے کم مال رکھتے ہوں انہیں اپنی مٹھیاں بھینچ لینی چاہئیں۔ اور اس کا مطلب یہ بھی نہیں ہے کہ مال داروں کو بھینچنی زکوٰۃ فرض کی گئی ہے، بس وہ اتنا ہی خدا کی راہ میں صرف کریں، اور اس کے بعد کوئی ضرورت مند آئے تو اسے جبرک دیں یا دین کی خدمت کا کوئی موقع آئے تو کمہ دیں کہ ہم تو زکوٰۃ دے چکے، ایسے سے ایک پائی کی بھی امید نہ رکھو۔ زکوٰۃ فرض کرنے کا مطلب ہرگز نہیں ہے، بلکہ اس کا مطلب اصل یہ ہے کہ کم از کم اتنا مال تو ہر مالدار کو راہ خدا میں دینا ہی پڑے گا۔ اور اس سے زیادہ جس شخص سے جو کچھ پن آئے وہ اس کو صرف کرنا چاہیے۔

اب میں آپ کے سامنے عام حکم اور خاص حکم دونوں کی تھوڑی سی تشریح بیان کروں گا۔ قرآن مجید کی یہ خصوصیت ہے کہ وہ جس چیز کا حکم دیتا ہے اس کی حکمتیں اور مسلماتیں بھی خود ہی بتا دیتا ہے تاکہ محکوم کو یہ بھی معلوم ہو جائے کہ اللہ تعالیٰ نے یہ جو حکم دیا ہے اس کی وجہ کیا ہے اور اس کا فائدہ کیا ہے۔ قرآن مجید کھولتے ہی سب سے پہلے جس آیت پر آپ کی نظر پڑتی ہے وہ یہ ہے کہ:-

ذٰلِكَ الْكِتٰبُ الَّذِيْ لَا رَيْبَ فِيْهِ ۗ

یہ قرآن ایسی کتاب ہے جس میں کوئی بات ٹک کی نہیں ہے۔

هُدًى لِّلْمُتَّقِينَ الَّذِينَ يُؤْتُونَ
يَا غَيْبٍ وَيُقِيمُونَ الصَّلَاةَ وَمِمَّا
رَزَقْنَاهُمْ يُنْفِقُونَ -

یہ ان پرہیزگار لوگوں کو زندگی کا سیدھا راستہ بتاتی ہے جو غیب پر ایمان لائے ہیں اور نماز قائم کرتے ہیں اور جو رزق ہم نے ان کو دیا ہے اس میں سے خرچ کرتے ہیں۔

اس آیت میں یہ اصل الاصول بیان کر دیا گیا ہے کہ دنیا کی زندگی میں سیدھے راستہ پر چلنے کے لیے مین چیزیں لازمی طور پر شرط ہیں۔ ایک ایمان بالغیب۔ دوسرے نماز قائم کرنا تیسرے جو رزق بھی اللہ نے دیا ہو اس میں سے راہ خدا میں خرچ کرنا۔ دوسری حکم ارشاد ہوتا ہے کہ:-

لَوْ تَنَالُوا آلِ الْبِرِّ حَتَّى تُتَفَقَّحُوا
مِمَّا أُحِبُّونَ -

تم نیکی کا مقام پا ہی نہیں سکتے جب تک خدا کی راہ میں وہ چیزیں نہ خرچ کرو جن سے تم کو محبت ہے۔

پھر فرمایا:-

الشَّيْطَانُ يَعِدُكُمُ الْفَقْرَ وَ
يَأْمُرُكُمْ بِالْفَحْشَاءِ -

شیطان تم کو ڈراتا ہے کہ خرچ کر دے تو فقیر ہو جاوے۔
وہ تمہیں شرم کی بات بھینٹائی کی تعلیم دیتا ہے۔

اس کے بعد ارشاد ہوا:-

وَأَنْفِقُوا فِي سَبِيلِ اللَّهِ
وَلَا تُلْقُوا بِأَيْدِيكُمْ إِلَى
التَّهْلُكَةِ -

اللہ کی راہ میں خرچ کرو اور اپنے ہاتھ سے اپنے آپ کو ہلاکت میں نہ ڈالو کہ راہ خدا میں خرچ نہ کرنے کے معنی ہلاکت اور بربادی کے ہیں۔

آخر میں فرمایا کہ:-

وَمَنْ يُؤْتِ شَيْئًا فَنَفْسِهِ فَذَلِكُمْ أَصْحَابُ الْمَقْمُورِ
اور جو تنگ دلی سے بچ گئے وہی فلاح پانے والے ہیں۔

ان سب آیات سے معلوم ہوتا ہے کہ دنیا میں انسان کے لیے زندگی بسر کرنے کے دو راستے ہیں۔ ایک خدا کا راستہ ہے جس میں نیکی اور بھلائی اور فلاح اور کامیابی ہے۔ اس راستے کا قاعدہ یہ ہے

کہ آدمی کا دل کھلا ہوا ہو، جو رزق بھی تھوڑا یا بہت اللہ نے دیا ہو اس سے خود اپنی ضرورتیں بھی پوری کرے اور اپنے بھائیوں کی مدد بھی کرے، اور اللہ کا کلمہ بلند کرنے کے لیے بھی خرچ کرے۔ دوسرا ستہ شیطان کا راستہ ہے جس میں بظاہر تو آدمی کو فائدہ ہی فائدہ نظر آتا ہے، لیکن حقیقت میں ہلاکت اور بربادی کے سوا کچھ نہیں۔ اس راستہ کا فائدہ یہ ہے کہ آدمی دولت ہیمنے کی کوشش کرے اور پیسے پیسے پر جان دے اور دانتوں سے پکڑ کر رکھے تاکہ خرچ نہ ہونے پائے اور خرچ ہو بھی تو بس اپنے ذاتی فائدے اور اپنے نفس کی خواہشات پر ہو۔

اب دیکھیے کہ خدائی راستہ پر چلنے والوں کے لیے راہ خدا میں خرچ کرنے کے کیا طریقے بیان ہوتے ہیں۔ میں ان سب کو نمبر وار بیان کرتا ہوں :-

(۱) سب سے پہلی بات یہ ہے کہ خرچ کرنے میں صرف خدا کی رضا اور اس کی خوشنودی مطلوب

ہو کسی کو احسان مند بنانے یا دنیا میں نام کرنے کے لیے خرچ نہ کیا جائے :-

وَمَا تَنْفِقُونَ إِلَّا أَنْتُمْ لَكُمْ

تم جو کچھ بھی خرچ کرتے ہو اس سے اللہ کی رضا کے سوا تمہارا اور کوئی مقصود نہیں ہوتا۔

وَجِهَ اللَّهُ -

اے اہل ایمان! اپنی خیرات کو احسان بنا کر اور اللہ

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَبْطُلُوا

دے کر اس شخص کی طرح ضائع نہ کرو جو لوگوں کے

مَدَفْتُمْ بِأَمْوَالِكُمْ وَالَّذِي كَالَّذِي يُفْتَقُ

دکھاوے کو خرچ کرتا ہے اور اللہ اور روزِ آخرت پر ایمان

مَالَهُ رِئَاءَ النَّاسِ وَلَا يُؤْتِيهِ بِاللَّهِ

نہیں رکھتا۔ اس کے خرچ کی مثال تو ایسی ہے جیسے

وَالْيَوْمِ الْآخِرِ فَمَثَلُهُ كَمَثَلِ صَفْوَانٍ

ایک چٹان پر پٹی پٹی ہو اور اس پر زرد کایینہ برتے

عَلَيْهِ تَرَابٌ نَّاصِبَةٌ وَإِذَا فُتِقَتْ

تو ساری مٹی بہ جائے اور بس صاف چٹان کی چٹان رہ جا۔

صَلَدًا -

(۲) دوسری بات یہ ہے کہ کسی کو پیسہ دے کہ یا روٹی کھلا کہ یا کپڑا پہنا کہ احسان نہ جتایا

جائے اور ایسا برتاؤ نہ کیا جائے جس سے اس کے دل کو تکلیف ہو۔

الَّذِينَ يُنْفِقُونَ أَمْوَالَهُمْ فِي
سَبِيلِ اللَّهِ تَتَوَلَّوْا كَيْفَ تَشَاءُونَ مَا لَاقَوْا
مِنْهُمَا وَلَا آذَىٰ لَّهُمْ مِنْهُمُ عِنْدَ رَبِّهِمْ
وَلَا خَوْفٌ عَلَيْهِمْ وَلَا هُمْ يَحْزَنُونَ -
قَوْلٌ مَّعْرُوفٌ وَمَغْفِرٌ خَيْرٌ مِّنْ
صَدَقَةٍ يَتَّبِعُهَا أَذَىٰ -

جو لوگ اللہ کی راہ میں خرچ کرتے ہیں اور پھر خرچ کر کے
احسان نہیں جتاتے اور تکلیف نہیں پہنچاتے ان کے لیے
خدا کے ہاں جبر ہے اور انہیں کسی نقصان کا خوف یا رنج
نہیں۔ رہی وہ خیرات جس کے بعد تکلیف پہنچائی جائے
تو اس سے تو یہی بہتر ہے کہ رسائل کو نرمی سے مل دیا جائے
اور اس سے کہہ دیا جائے کہ بھائی معاف کرو۔

۳۲) میرا تادمہ یہ ہے کہ خدا کی راہ میں اچھا مال دیا جائے۔ بُرا چھانٹ کر نہ دیا جائے جو لوگ کسی
غریب کو دینے کے لیے پھپھے پرائے کپڑے تلاش کرتے ہیں، یا کسی فقیر کو کھلانے کے لیے بزرگ سے
بزرگھانا نکالتے ہیں، ان کو بس ایسے ہی اجر کی خدا سے بھی توقع رکھنی چاہیے۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا انْفِقُوا
مِنْ طِبَابَاتِ مَا كَسَبْتُمْ وَمِمَّا آتَيْنَا
لَكُمْ مِنَ الْأَمْوَالِ وَلَا تَيْسَرُوا بِالْمُحِبَّةِ
مِنْهُ تُنْفِقُونَ -

اے اہل ایمان! جو کچھ تم نے کمایا ہے اور جو کچھ ہم نے تمہارے
لیے زمین سے نکالا ہے اس میں سے اچھا مال خدا کی راہ میں
دو۔ یہ نہ کرو کہ خدا کی راہ میں دینے کے لیے بُرے سے
بُرا تلاش کرنے لگو۔

(۳۲) چوتھا تادمہ یہ ہے کہ جہاں تک ممکن ہو چھپا کر خرچ کیا جائے تاکہ ریباہ اور نمود کی
آئینہ نش نہ ہونے پائے۔ اگرچہ کھلے طریقے سے خرچ کرنے میں بھی کوئی مضائقہ نہیں۔ مگر ڈھانک
چھپا کر دینا زیادہ بہتر ہے۔

وَإِنْ تُبَدُوا الصَّدَقَاتِ فَعَيْبًا
هِيَ وَإِنْ نَحَفُوهَا وَلَوْ هِيَ الْفَقْرَاءُ فَهِيَ

اگر کھلے طریقے سے خیرات کرو تو یہ بھی اچھا ہے لیکن اگر چھپا
کر غریب لوگوں کو دو تو وہ تمہارے لیے زیادہ بہتر ہے اور

خَبِيرًا لَكُمْ وَيَكْفُرْ عَنْكُمْ مِنْ سَيِّئَاتِكُمْ - اس سے تمہارے گناہ دُھلتے ہیں -

۵، پانچواں قاعدہ یہ ہے کہ عقل اور نادان لوگوں کو ان کی ضرورت سے زیادہ نہ دیا جائے کہ بگڑ جائیں اور بُری عادتوں میں پڑ جائیں، بلکہ ان کو جو کچھ دیا جائے ان کی حیثیت کے مطابق دیا جائے۔ اللہ تعالیٰ یہ چاہتا ہے کہ پیٹ کو روٹی اور پہننے کو کپڑا تو ہر بُرے سے بُرے اور بدکار سے بدکار کو بھی ملنا چاہیے۔ مگر شراب نوشی اور چانڈا اور گٹھے اور جُڑے بازی کے لیے رزویل لوگوں کو پیسہ نہ دینا چاہیے۔

وَلَا تُؤْكُوا الْمَالَةَ أَمْوَالَكُمُ
الَّتِي جَعَلَ اللَّهُ لَكُمْ قِيَامًا وَارْزُقُوهُمْ فِيهَا وَاكْسُوها -
اپنے اموال جن کو اللہ نے تمہارے لیے زندگی بسر کرنے کا وسیع
بنایا ہے، نادان لوگوں کے حوالہ نہ کرو۔ البتہ ان اموال میں
سے ان کو کھانے اور پہننے کے لیے دو۔

۶، چھٹا قاعدہ یہ بیان ہوا ہے کہ اگر کسی غریب آدمی کی ضرورت پوری کرنے کے لیے اس کو حرجن حسن دیا جائے تو نقصان کے اسے پریشان نہ کیا جائے بلکہ اس کو اتنی مہلت دی جائے کہ وہ آسانی سے ادا کر سکے۔ اور اگر واقعی یہ معلوم ہو کہ وہ ادا کرنے کے قابل نہیں ہے، اور تم اتنا مال رکھتے ہو کہ اس کو آسانی کے ساتھ معاف کر سکتے ہو تو بہتر یہ ہے کہ معاف کر دو۔

وَإِنْ كَانَ ذُو عُسْرَةٍ فَنُذِرْهُ
إِلَىٰ مَيْسَرَةٍ وَإِنْ تصدَّقُوا خَيْرًا لَّكُمْ
إِنْ كُنْتُمْ تَعْلَمُونَ -
اور اگر قرض دازنگ دست ہو تو اسے خوشحال ہونے
تک مہلت دو۔ اور صدقہ کرو دینا تمہارے لیے زیادہ
بہتر ہے اگر تم اس کا فائدہ جانو۔

۷، ساتواں قاعدہ یہ ارشاد ہوا ہے کہ آدمی کو خیرات کرنے میں بھی حد سے نہ گزرنا چاہیے۔ اللہ تعالیٰ کا یہ مقصد نہیں ہے کہ اپنا اور اپنے بال بچوں کا پیٹ کاٹ کر خیرات کی جائے، بلکہ طلب یہ ہے کہ سیدھے سادے طریقے سے زندگی بسر کرنے کے لیے جتنی ضرورت انسان کو ہوتی ہے اتنا اپنی ذات